

Секция «Востоковедение, африканистика»

Влияние эфиопо-эритрейского конфликта на геополитическую обстановку на Африканском Роге

Шабанов Георгий Олегович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: georgy1221@yandex.ru

Современные Эфиопия и Эритрея – независимые, но тесно связанные между собой государства, расположенные на северо-востоке Африки, в регионе Африканского рога. С 1952 по 1993 гг. Эфиопия и Эритрея были единым государством, но вследствие ряда политических, этнических, конфессиональных причин единое государство распалось, после чего возникли серьёзные противоречия, вылившиеся в вооружённое противостояние между двумя странами.

Хотя Эритрея, как итальянская колония, оформилась в нынешних границах лишь в конце XIX-го века, складывание этнических, конфессиональных, политических, экономических и территориальных противоречий началось гораздо раньше и насчитывает столетия. В рамках противостояния центра (Эфиопии) и периферии (Эритреи) эти противоречия начали формироваться еще с XIII-XIV вв. Позднее, во времена господства Италии (1890-1941) Эритрея была составной частью итальянской колониальной империи. В 1952 г. ООН приняло решение об объединении Эфиопии и Эритреи в рамках федерации. С самого начала некоторые положения федеративного договора об эритрейской автономии нарушались эфиопской стороной, и контроль над эритрейской частью федерации неуклонно переходил к Аддис-Абебе. Постепенно все государственные институты Эритреи, источники финансовых поступлений, полиция и система судопроизводства оказались под полным контролем императорского правительства. В 1962 г. Эритрея была включена в состав Эфиопии в качестве одной из провинций. В 1961 эритрейцы начали вооруженную борьбу за независимость. 24 мая 1993 г. Эритрея провозгласила свою независимость, а в июле президенты двух стран подписали соглашение о сотрудничестве. Договор предусматривал координацию действий по вопросам безопасности, обороны и внешней политики на принципах невмешательства во внутренние дела друг друга. Формальным поводом для начала конфликта стал вопрос о делимитации границ на местности. 12 мая 1998 г. эритрейские войска вторглись на территорию Эфиопии, оккупировав большую часть пограничной местности Бадме, используя тяжелое вооружение, танки, самолеты и артиллерию. Власти Асмары заявили, что исторически, в соответствии с итальянскими картами вековой давности, эти земли являются эритрейской территорией. В боях 2-4 июня эритрейцы взяли город Залаамбессу, удерживая его до конца мая 2000 года, а с 12 мая 1998 они занимали спорные участки Бадме, и в начале июня шли бои на подступах к эфиопскому Адиграту, в ходе которых обороняющиеся применяли “катюшу” и артиллерию калибра 130 мм. Имели место и воздушные атаки сторон друг на друга, 5 июня эфиопская авиация атаковала аэропорт Асмары, в тот же день эритрейская авиация атаковала Мекеле (столицу провинции). С октября обе стороны стали подтягивать к границе дополнительные силы, в феврале 1999 Эритрея довольно неожиданно запросила ОАЕ о посредничестве в мирных переговорах, после

чего и последовало успешное наступление эфиопской армии. С 21 по 23 февраля 1999 г. эфиопская авиация наносит массированные авиаудары по эритрейской территории. Эритрейцы предотвратили прорыв фронта, но под бомбёжками погибли тысячи солдат. Позже, 16 мая эфиопская авиация совершила налёт на порт Массауа. 24 мая эритрейские войска силами до четырёх пехотных бригад с частями усиления нанесли удар по эфиопским позициям на западном участке фронта вдоль левого берега реки Мэреб, но в двухдневных боях успеха не имели. В мае-июне 2000 г. эфиопские войска вытеснили эритрейцев со спорных территорий. Было подписано мирное соглашение, в соответствии с которым международный арбитраж разделит территории примерно поровну; город Бадме, символ войны, остался за эритрейцами.

12 декабря 2000 г. президент Эритреи Исаяс Аффэурке подписал полномасштабный мирный договор. К этому времени безвозвратные потери сторон (только по итогам кампании 2000 г.) составили 22 тыс. человек со стороны эфиопов и 25 тыс. человек со стороны эритрейцев. Общее же количество погибших с обеих сторон превысило 120 тыс. человек. В плен попали около тысячи эфиопских и 2,5 тыс. эритрейских военнослужащих, а более 1,5 млн. мирных жителей (из них примерно 80% эритрейцы) вынуждены были искать спасение и убежище в лагерях беженцев. Совокупные военные расходы Эритреи и Эфиопии превысили 1 млрд. дол. Однако наибольшую важность представляет тот факт, что территориальные претензии обеих сторон (явные и скрытые) остались неудовлетворёнными: эритрейцы не получили плодородный район орошаемого земледелия в междуречье Тэкэзе и Мэреба/Гаша, а эфиопам не достался порт Асэб (к пересмотру статуса которого они хотели принудить руководство Эритреи). На момент подписания мирного договора обе стороны были заинтересованы в скорейшем прекращении конфликта. Война обходилась недешево, по оценкам специалистов, примерно в миллион долларов в день каждой из сторон, и Эритрея уже не могла эффективно продолжать вести боевые действия против более сильного в том числе и экономически соседа. Эфиопия, в свою очередь, стремилась избежать ведения войны на два фронта, так как обострилась внутривосточная ситуация в Сомали.

Геополитическая обстановка на Африканском роге в результате эфиопо-эритрейского конфликта претерпела ряд изменений: в первую очередь, произошло укрепление позиций Эфиопии на политической арене региона. Другим последствием конфликта стала политическая изоляция Эритреи, ухудшение экономической ситуации в стране и милитаризация эритрейского общества. На мой взгляд, неурегулированность территориальных претензий сторон друг к другу до настоящего времени представляет собой одну из острых проблем региона, сохраняя опасность новой войны между странами.

Литература

1. Цыпкин Г. В., Ягья В. С. История Эфиопии в новое и новейшее время. М., 1989.
2. A perspective of the Ethio-Eritrean border conflict. Interview with Bahru Zewde. // Addis Tribune, 4.01.1999.
3. Tekeste Negash, Kjetil Tronvoll. *Bothers at War. Making sense of the Eritrean-Ethiopian war.* Oxford, Athens (Ohio), 2000.

4. Суханов П. Незатухающая междоусобная война.// Независимое военное обозрение. 7.07.2000. http://nvo.ng.ru/wars/2000-07-07/2_eritrea.html

Слова благодарности

Хотелось бы выразить глубокую благодарность моему научному руководителю, доктору исторических наук, профессору Андрею Львовичу Емельянову.